
VASILE GOLDIŞ IN CORESPONDENŢA 

GHEORGHE ŞORA. 

Corespondenţa lui Vasile Goldiş constituie o sursă de informaţie deo
sebit de importantă pentru cercetare. 

O analiză mai atentă ne face să credem că ne aflăm în faţa unui ma
terial documentar extrem de important, cu ajutorul căruia am putea 
reconsidera şi alte aspecte mai puţin aprofundate ale gînditorului şi 
omului politic transilvănean. 

Ca izvor istoric, corespondenţa lui Vasile Goldiş capătă aşadar, r 
valoare documentară sporită. Ea ne oferă, de cele mai multe ori, datf' 
unice, lăsîndu-ne să pătrundem mai adinc în gîndurile intime ale celu: 
care le-a redactat, în geneza unor acţiuni îndrăzneţe. Desluşim, adesea: 
bucuriile încercate, crezul siiu estetic şi social-politic. 

Cele şapte scrisori pe care le publicăm mai jos ne dezvăluie o per
sonalitate complexă, dominată de o idee mare, aceea de a sluji cu cre
dinţă, pînă la capăt, interesele poporului, cauza unităţii, independenţei 
şi integrităţii teritoriale a României. 

ANEXE 

A. Scrisori inedite 

1). Vasile Goldiş către Octavian Goga1. 

Arad, 18 oct. !!li ;J 

Iubite Domnule Goga, 
Am făcut pentru d. Bernhant cum m1-ai scris. In 1 sept. cassa ziarului („Ro

mâm;l" - n.n.) era goală cu desăvirşire, credul nu-i, astfel a întîrziat plătirea 
onorarelor. Peste tot luptăm mereu cu mizerii materiale din pricina multelor da
torii din trecut şi investirii tehnice. Cu toate că ziarul şi foaia poporală sunt azi 
aproape singurele accente de deşteptare, cari bat zilnic la sufletul mulţimii ~i 
cei tari şi bogaţi şi puternici ar avea datorinţa unui gest larg, cu care să ne scape 
odată pentru totdeauna de mizeria asta continuă şi plicticoasă. Nu ştiu nimic 
din tainele noastre materiale şi deci nu pot aprecia absolut real situaţiunile 
referitoare, totuşi aşi crede că o intervenire cuminte şi energică la cei „compe
tenţt" (sub!. lui Vasile Goldiş) ar putea să ne scape de milogirea asta veşnică. 
Eu pentru mine nu cer nimic, cu toate că am sărăcit rău şi eu acum mai ales 
în urma boalei nevesti-mi, dar văd că e nesmintit trebuinţă să se asigure ziarul 
definitiv în faţa tuturor eventualităţilor. Poate că mă înşel, dar am impresia, 
că situaţia asta se tolerează intenţionat, ca ziarul („Românul" - n.n.) să fie merpu 
în dependenţă materială de anumiţi factori cari se tem, parcă de libertatea lui 
absolută. Deodată 300.000 de lei ne-ar asigura astfel, că niciodată n-am mai aven 
trebuinţă de ajutorul nimănui. Şi suma aceasta, odată pentru totdeauna, ar trr.•bui 
să se afle şi din fundul pămîntului. Atunci s-ar putea realiza visurile noastre refe
ritoare la cum ar trebui să fie ziarul nostru ideal. Pînă atunci şchiopătăm ... 

1 Scrisoare inedită aflată în posesia Bibliotecii Academiei R.S.R„ secţia ma
nuscrise, fondul de corespondenţă Octavian Goga, cota S. 8 (1-2) CDLXXXVIII. 
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Despre şedinţa ultimă a comitetului ai putut ceti un raport mai amănunţit 
in „Românu.I•. Ceea ce n-a fost în raport este că d. Tisza a chemat iar la sine pe 
fratele nostru dr. Mihali, şi i-a spus că dînsul doreşte să continuie tratativele. 
A rămas deci, ca cei 3 oameni ai noştri (Mihali, Maniu, Branişte) să-l cerceteze 
cit mai curind pe Tisza, ca să primească de la acesta un alt răspuns, declt cel 
de astăiarnă. Răspunsul mi se va refera (i se va trimite un referat în acest scop 
- n.n.) ş-apoi vom vedea ce vom face. După înălţarea sufletească de astă vară 
a urmat aici o depresiune simţită. Nu se văd semne de îndreptare nicăieri. orice 
incurajare a încetat. Aşa lumea de aici prinde răceală, un pesimism trist începe 
a se instăpîni în sufletele intelectualilor noştri. Lupta ce o dăm e artificială, ea 
nu izvoreşte din adîncimi, e mai mult şablon ce-ncepe să se demodeze, eu sunt 
cu sufletul acru şi nu mai pot rîde din inimă . . . Oricine poate avea impresia că 
se face intenţionat această lîncezire a energiilor noastre prin şoaptele „împăcării" 
(subl. lui Vasile Goldiş) ca apoi enervaţi să ne dăm (predăm - n.n.). E greu, 
e foarte greu, dragă domnule Goga. Preoţii şi învăţătorii sunt izolaţi de partidul 
naţional, măcar de viaţa lui manifestă. ln sate n-ai conducători. Răsare prin unele 
locuri iar ideea pasivităţii. Vrînd-nevrînd, zic mulţi, vom fi reduşi la pasivitate. 
E foarte greu să nimereşti ce e bine, ce e rău. 

Era vorba să facem sfat împreună cu Vlădicii. Ziua era să fie 16 septembrie. 
Primisem toţi şi invitările (toţi vlădicii şi mitropoliţii, uniţi şi neuniţi, apoi co
misia cea de 10). Credeam c-o să facem în sfîrşit vre-o treabă bună, vre-o, înţe
legere publică măcar cu episcopii. In momentul ultim consiliul acesta s-a contra
mandat. Nu am aflat nici pînă astăzi tainele acestei curoase afaceri. Din cele 
raportate însă (de la Maniu şi Mihali) am putut înţelege că ar fi fost imposibilă 
o solidarizare a vlădicilor cu Comitetul naţional şi astfel era de temut, că sfăşie
rea i11 urmă va fi şi mai mare. Ca să incunjure ruşinea asta, consfătuirea nu s-a 
ţinut. Astfel aparenţele rămîn şi pentru mai departe. Nu ţi-am scris nici după ce 
Te ştiam întors la Paris. lmi venea foarte greu să-ţi scriu. Legătura asta sufletească 
ce o înfăptuieşte orice scrisoare între scriitor şi adresat răscoleşte dureri încă 
prea proaspete în sufletele noastre amîndurora şi-am suferit şi plins atit de 
mult, c-am ajuns să înconjur prilejuri noi. E grozav, Tavi dragă, e grozav ... 

Aşteptăm acum să vină trupa (de actori - n.n.) lui Antonescu din Ţară, vor 
juca aici in 18, 29 şi 30 oct. n. Mă tem că n-au să izbutească prea bine la rubrica 
venitelor. E sărăcie acum pretutindeni, adevărat prăpăd. 

Fratele d-tale d. Eugen ar avea loc imediat la gazetă, dacă ar veni. Spune-i 
şi spune-mi. Cred că eşti bine cu sănătatea, grijeşte, că după atitea pierderi acum 
ne vine gindul tot la nefericiri. 

„ „ „ 
.2). Vasile Goldiş către Paul Târbăţ2• 

Domnule Târbăţu, 

Te sărută cu drag 
al D-tale devotat prieten 

V. Goldiş 

Arad, 10/l (1)929 

Am primit cu multă bucurie un exemplar din „Zorile Banatului" no. 1, anul 
II pe luna Ianuarie 1929. 

Azi am trimis la adresa I. Stoian în Forotic jud. Căraş ·suma de 100 lei ca 
.abonament pe anul 1929. 

Mă bucur din tot sufletul văzînd doi ţărani români întovărăşindu-se în scopul 
·de a răspîndi lumina conştinţei, făclia bunelor moravuri, credinţa religioasă, cin
stirea tradiţiilor şi mal vtrtos cultul muncii, simplitatea vieţii şi cruţarea cuminte, 
fără de care nu există mulţumire între oameni, nici înălţime pentru naţiuni. 

Tot cu poşta de azi am lndrăznit să-ţi trimit, domnule Târbăţu, şi un exem
plar din volumul care cuprinde modestele mele discursuri rostite cu prilejul unirii 
noastre cu ţara-mumă, România, în 1 Decembrie 1918 şi apoi Ia diferite ocaziuni 
ca preşedinte al societăţii culturale „Astra• din Sibiu. 

Ti Ie închin ca prietenească amintire şi te rog să le citeşti cu răgaz şi să 
vesteşti mai departe ceea ce vei găsi bun în glndurlle mele. 

~ Paul Tărbăt (1902-1965) poet şl scriitor plugar din Comorlşte, judeţul Caraş
-Severin, prieten apropiat al lui Vasile Goldiş. Scrisoarea Inedită se află în posesia 
fiului acestuia, domiciliat ln Timişoara . 
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Bine faceţi, cînd vă feriţi de politica blestemată care propăvăduieşte ura 
intre fraţii aceleiaşi naţiuni şi de toţi nemernicii cara prin momeli şi făgăduieli 
prostesc lumea pentru ca să ajungă la puterea lumească, ci mai virtos rogu-vă 
să întăriţi credinţa, că neamul românesc are divina misiune de a păzi aci la 
gurile Dunării şi în preajma Mării-Negre geniul latinităţii, care a stăpinit odată 
lumea prin dreptatea sa şi iar o va stăpîni odată prin iubirea sa de oameni, 
fiindcă ea, ginta latină, cum spune Alecsandri, reprezintă Dumnezeirea pe pămînt 
iară Dumnezeu este iubirea3• 

Primeşte o strîngere de mină de la fratele dumitale, 
V. Golcliş 

* 

3). Vasile Goldiş către Paul Târbăţ4 • 

Arad. 15 mai (1)930 

Scumpul meu priek!n, 

Te rog să mă ierţi dacă-ţi răspund aşa de tîrziu la scrisoarea D-tale din 
13 IV a.c., atit de îndatoritoare. Să mă crezi că sunt îmbulzit (aglomerat - n.n.) 
de atîtea lucruri, că-mi este cu neputinţă să le isprăvesc pe toate în rîndul lor 
de după vreme, ci trebuie să le fac rost după fireasca lor urgenţă. Am şi eu ne
cazurile mele personale, apoi cele familiare. Sunt un prea modest slujbaş la Con
sistoriul de la Arad şi sunt nevoit să rezolv actele ce mi se dau obligat să lucrez 
aci în biroul acesta, tocit cel puţin cite şase ceasuri pe zi. Apoi vine „Astra", care 
in timpul din urmă mi-a dat grozav mult de furcă. Vei fi cetit despre Con
gresul nostru cultural de la Sibiu. Pregătirea lui am făcut-o eu personal, scriind 
numai scrisori cite 5-10 pe zi. 

După congres pregătesc tipărirea materialului discutat acolo, iară acum mă 
copleşesc agendele cu pregătirea Adunării Eparhiale (Sinodul) de la Arad, care 
vine tot în sarcina mea. Te plictisesc cu înşirarea atitor nimicuri, dar vreau să 
mă crezi, că nu am întîrziat răspunsul din lipsă de consideraţie pentru D-ta, pe 
care Te socot intre cei mai scumpi amici ai mei. 

Acum să venim la obiect. 
Te rog să-mi trimiţi mai multe din „Fragmentele" şi „Minunile" de care-mi 

scrii să le cetesc. Să-!'Ili scrii şi aceea, cite coale de tipar ar face volumaşul? După 
cetirea bucăţilor ce-mi vei trimite, voiu căuta un editoriu. Poate că biblioteca 
pentru creştini a Episcopiei noastre, ori voi încerca la Tipografia Diecezană, poate 
chiar la „Astra". Ştii D-ta bine că stăm rău de tot cu cărţile. Azi lumea ceteşte 
numai murdăriile de gazete unde se înjură oamenii ca la uşa cortului. Editorii 
se lasă prea de tot, fiindcă-şi tem paralele. E vreme rea, scumpul meu prietin. 
Cele sufleteşti nu au nici o trecere, ci vulgul aleargă după otrăvitele desfătări ale 
timpului şi mirosul banului a suprimat pe cel al tămiiei: Nu vreau să deznădăj
duesc, fiindcă e păcat, dar nu cred să ajung eu vremi, mai senine ci voiu muri 
în acest amurg trist al stricăciunii. 

Să dea Dumnezeu, ca măcar D-ta să ai norocul de a vedea renaşterea virtuţii 
strămoşeşti la scumpul nostru neam românesc, fiindcă ar fi osîndit sărmanul să 
fie dat şi el pieirii, dacă ar înceta să cinstească zeii, la care s-au închinat stră
moşii. 

Partea din urmă a scrisorii D-tale m-a surprins, m-a întristat. Vorbeşti de 
politică. E răul cel mare de care suferă biata ţară. Politica ar fi să fie muncă 
pentru binele tuturor, pentru binele neamului şi acum pentru binele Ţării, fiindcă 
după ajutorul marelui Dumnezeu, Ţara acum este a neamului. Aşa ar fi să fie, 
aşa ar fi frumos, dar vai, ce scirnăvie e politica în Ţara Românească, e alegerea pe 
întrccule a porcilor vălău, e meşteşugul spurcaţilor de-a birui pe cei curaţi, este 
arta de-a îmbăta nefericitele mulţimi cu otrava minciunii escrocii, bandiţii, trădă
torii de neam, falsificatorii de cambii ajung să fie reprezentanţii ţării şi ai unui 
neam nenorocit şi prostit de alcoolul făgăduielilor mincinoase. 

l La Vasile Goldiş, în cele mai multe cazuri, substantivul Dumnezeu nu trebuie 
interpretat şi înţeles în sens mistic, ci doar ca o formă adecvată de exprimare. Fo
losirea frecventă a acestui cuvînt se explică prin educaţia căpătată în casa pă
rintească, cit şi prin formaţia sa intelectuală. 

t Scrisoare inedită, aflată în posesia fiului acestuia, domiciliat în Timişoara. 

435 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Dragă amice, Paule, fugi de politică, fugi ca de Satana. Dacă vrei să fad 
politică alături de mine, s-o faci, dar aşa cum o fac eu, să luminăm mulţimea 
cu adevăruri, să-i propăvăduim iubirea frăţească, credinţa în Dumnezeu cinstea 
omenia. trezia, religia muncii, cruţarea şi să nu aşteptăm de la nimc~i nimi~ 
pentru aceasta. nici laudă, nici mulţumită. care fel de iarbă nu creşte intre oameni, 
mai vîrtos să nu aşteptăm onoruri, posturi, slujbe, bani şi măriri. Să nu aşteptăm 
nimic· de la politică, şi să dăm totul cc avem pentru sărmanii nostri fraţi, pentru 
mulţimea cea mare care rătăceşte în pustietatea sărăciei din pricina puţinătăţii 
cunoştinţei şi a căderii sale în mocirla leneviei şi a fără de legilor. 

Nu te sfătuiesc să Te înscrii într-un partid, nici chiar în partidul meu. Eu 
mă găsesc şi rămîn în partidul poporului fiindcă îl ştiu pe generalul Averescu, 
un mare erou, om de omenie, patriot adevărat, care numai prin virtuţiile sale s-a 
înălţat de jos, din praf, la' cele mai înalte trepte ale societăţii, dar mulţi din 
partidul lui sunt asemeni celorlalţi din celelalte partide şi m-ar durea sufletul ca 
să-ţi pierzi iluziile şi să-ţi vezi veştejite nădejdile. 

Nu aştepta de la nimeni nimic, numai de la munca Dumitale, de la cinstea 
Dumitale, de la sufletul Dumitale. 

Mai scrie-mi din cînd în cînd fiindcă scrisorile Dumitale sunt pentru mine ca 
o adiere răcoritoare în năduful ce adeseori mă sufocă în această atmosferă a stri
căciunii. Cum aşi dori să Te cunosc şi personal să-Ţi string mina, să mă uit în 
ochii Dumitale şi să văd bunătatea. Poate voiu trece în vara asta şi prin melca
gurilt' Dumitale, mi-e dor de Banat, de apele lui, de cireşii lui, de pădurea ră
coritoare şi de sufletul dulce. 

Să nu Te superi că-Ţi trimit aci şi o fotografic. să nu mă uiţi 

4). Vasile Goldiş către Ioan Lcric5. 

Iubite frate şi scumpul meu prieten, 

::-

Al Dumitale sincer amic, 
Vasile' Goldis 

Arad, 30 octombrie H.133 

Bunul Dumitale fiu mi-a telefont de la Bîrzava, că ieşti bolnav de mai multe 
zile. Ştirea aceasta mi-a umplut inima de mare şi sinceră durere şi dacă nu aşi 
fi şi eu greu bolnav cum mă ştii, neapărat m-aşi duce aC'um, poate chiar astăzi 
la Dumneata la Dumbrăviţa să Te văd şi să stau lingă patul suferinţelor Dumitale 
mîngăindu-ne unul pe altul acum la bătrîneţelc noastre pe cari bunul Dumnezeu 
a dat să le ajungem. Dar şi eu sunt încă tot greu suferind şi astfel nu-mi pot 
împlini dorinţa dulce de a mă duce să Te văd şi să mai vorbim împreună fiindcă 
nici din casă nu mă pot mişca. Trimit deci în locul meu rîndurile acestea şi rog 
pe bunul şi marele Dumnezeu să-ţi întoarcă iarăşi sănătatea spre bine şi cit mai 
curînd să poţi veni Dumneata aici la mine să ne vedem, că ai fost sănătos, teafăr 
şi voinic şi nu cred că boala să Te poată birui a.şa curînd. 

Să ştii că totdeauna mă gîndesc cu drag şi multă iubire la Dumneata şi la 
familia cinstită a dumitale şi pînă la sfirşitul vieţii mele nu voi uita niciodată 
luptele ce le-am purtat împreună nu pentru binele nostru, ci pentru fericirea nea
mului nostru românesc. Noi am rămas tot săraci, dar bogăţie mare sufletească 
ne-am adunat ştiind că am făcut totdeauna tot ce am putut să facem în vremile 
vechi luptind cu neclintită credinţă împotriva duşmanilor de moarte ai ro1mi
nilor şi acum în vremile din urmă pentru Ţara Românească cea dulce, pe care 
mila lui Dumnezeu ne-a învrednicit s-o vedem mare şi tare şi pc rare am 
dori s-o vedem şi mulţămită şi fericită. Eu am mare nădejde că aşa va fi. Eu nu 
am copii, dar cred în Dumnezeu că odată şi odată C'Opiii şi nepoţii Dumitale vor fi 
fericiţi şi vor da laudă Atotputernicului din ceriuri pentru că a voit ca toţi ro
mânii să poată trăi împreună cunoscîndu-se fraţi şi ajutindu-se unii pre alţii, pen
tru fencirea tuturor. Cind bunul Dumnezeu va hotărî şi nouă ne va veni ceasul 
din urmă, gîndul acesta să fie mîngăierea cea de pe urmă şi cea mai dulce a 
sufldului nostru. 

~ Ioan Leric, ţăran român din Dumbrăviţa, maltratat în 1904 de jandarmii 
regimului austro-ungar, şi prieten apropiat al lui Vasile Goldiş. Scrisoarea inediti'i 
se află în posesia Muzeului judeţean din Arad, fond Muzeu oraş nr. 1042. 
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Te rog să-mi trimiţi cit mai curînd ~tire despre starea sănătăţii Dumitale şi 
să ~tii că o inimă iubitoare se gîndeşte la Dumneata şi roagă neîncetat pe Stăpînul 
C'el bun al lumii să-ţi dăruiască din nou sănătatea deplină şi să te ţină încă mulţi 
ani cu fericire şi mulţumire. 

Trimit totodată voie bună şi sănătate familiei Dumitale, care totdeauna m-a 
primil cu iubire în mijlocul ei, precum şi tuturor prietenilor din Dumbrăviţa, ca!"i 
mai ales la sfatul înţelept al Dumitale totdeauna mi-au stat în ajutor la făptuirile 
noastre cele bune pentru ţară şi neam. 

Te sărutft cu drag al Dumitalc <-el vechi ~i acum p1·ca biitrîn prieten 

Domniei sale Domnului 
lemn Lcr·ic, plugariu rnmân în Dumbrăviţa (judeţul Arndului) 

<· 

B. Scrisori cunoscute 

:'>). Vasile Goldiş c[ttre Constantin Dobrogeanu-G_hereaG. 

Iubite domnule Gherea, 

Vasile Goldis 
fost ministru 

Arad, li/I (1)911 

Un vechi adorator ţi se adresează. Vin să te felicit din inimă la frumoasa 
lucrare „Neiobăgia". Lectura ei a fost deliciu pentru mine. Atît de convingător, 
atîl de adevc"tral. Te rog să-mi dai voie a reproduce unele părţi din ea în „Româ
nul", noul ziar al Partidului Naţional Român din Ungaria şi Transilvania, care 
cu începere de la 1 ianuarie 1911 apare în Ardeal sub direcţiunea mea. 

6 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 57, unitatea de păstrare nr. 8. Scrisoarea a fost 
publicată de Gheorghe Anghel, Nicolae Josan şi Ioan Şerban, de la Muzeul de 
istorie din Alba-Iulia, în „Era socialistă", nr. 5 (13), 1972, p. 43. 
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Te rog apoi încă un lucru mare. Aş fi foarte fericit dacă ai onora ziarul 
nostru cu vre-un articol. Ce e drept, „Tribuna" şi pînă acum mi-a aruncat ·în 
faţă noua mea evoluţiune spre teoriile marxiste, deşi asta absolut nu mă împiedică 
să admir geniul d-voastră atit de concis şi limpede. 

Nu cred adecă în sectarismele ştiinţifice şi sint de părere că omul cu adevă
rat inteligent niciodată nu trebuie să fie preocupat de direcţiuni ştiinţifice, ci să 
fie gata a primi adevărurile reale unde le găseşte. Nu-mi dai dreptate? Aşi fi foarte 
vesel să pot publica ceva cit mai curind în „Românul" din condeiul d-tale. 

6). V. Goldiş către dr. loan Mihu7 • 

Scumpe Amice! 

„ 
„ „ 

Te salut cu drag. 
Vasile Goldiş 

Arad, 4 Dec. n. 1915 

Numai eri m-am reîntors de la Budapesta unde am petrecut cîteva zile în 
afaceri publice. Astfel numai azi pot răspunde la scrisoarea Ta din 29 XI. Cum 
însă azi e sărbătoare, a lipsit de la administraţie tocmai domnul, care duce evi
denţa anunţurilor. Am dispus însă ca mîine (Duminică) neapărat să Ţi se trimită 
adresa precisă a viierului din chestie. 

Ce mai faci? Te-ai retras cu desăvîrşire în Tusculanu Tău din Vinerea. Sper 
ca războiul6 acesta, cu ajutorul lui Dumnezeu, să se tennine cu bine pentru noi 
şi atunci cred că Te vom avea şi pe tine în fruntea muncitorilor pentru binele 
obştesc. Nu te-am văzut de mult şi mi-e dor de Tine 

„ „ „ 

7). Vasile Goldiş către dr. Ioan Mihu9. 

Mult stimate Domnule, 

Te sărută cu drag al tău iubitor amic, 
V. Goldiş 

Vremile, prin cari trecem, zămislesc poate pe multe veacuri viitorul lumC'i 
întregi, ele au să decidă şi soarta viitoare a neamului nostru. Nouă deci, pe cari 
întimplarea ne-a ales să fim generaţia, care stă azi în fruntea acestui neam, istoria 
ne impune datorinţa să chibzuim şi să facem tot ce se poate, ca din cataclismul 
mondial, prin care trecem, poporul românesc din Ungaria şi Ardeal să iasă 
cu garanţii reale pentru un viitor mai fericit. Ceice simţesc datorinţa de a se 
interesa de acest viitor al neamului nostru, sunt invitaţi la o consfătuire confi
dentă, Ia Budapesta, pe ziua de joi, în 27 decembrie nou, la orele 10 a.m. în 
localul „Jăgerhorn". Am primit autorizarea a Vă adresa şi D-Voastră rugarea să 
binevoiţi neapărat a lua parte la acea consfătuire. 

Arad, 18 Decembrie 1917. 

Cu distinsă stimă, 
Vasile Goldiş 

8 Scrisoarea a fost publicată de Silviu Dragomir in vol. cit. p. 351. Alături 
de semnătura lui Vasile Goldiş se află şi cea a lui Ştefan Cicio-Pop. 

• 
7 Dr. loa~ Mihu (1854-1927), fruntaş politic român din Orăştie, care s-a dis-

tins. in Tratativele cu contele Ştefan Tisza pentru „împăcarea" românilor cu cer
curile guvernante de la Budapesta, tratative care au eşuat (1910-1914). Scrisoarea 
a fost publicată de Silviu Dragomir, în Dr. Ioan Mihu , Spicuiri din gîndurile 
mele, politice, culturale, economice", Sibiu, 1938, p. 346. ' ' 

8 Primul război mondial (1914-1918). 
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VASILE GOLDIŞ IN BRIEFEN 

- Zusammenfassung -

Vasile Goldiş (1862-1934) ist einer der hervorragendsten Fiihrer der Gene
ration von 1918. welche fiir die am 1. Dezember 1918 geschehene Vereinigung 
Siebenbiirgens mit Rumănien eingetreten ist. 

Der Verfasser hebt die Bemiihungen Goldiş' nach 1918 um die Festigung und 
Entwicklung Rumăniens hervor. Goldiş war fiir die Verteidigung der Staatsunab
hăngigkeit und der Integrităt des Landes, fiir die soziale und nationale Emanzi
pation des rumănischen Volkes, fiir Frieden und Zusammenarbeit mit den Nach
barliindern und mit allen Staaten der Welt - aufgrund der Respektierung der nn
tiona1en unabhăngigkeit und Souverănităt des gegenseitigen Vorteils - bestrebt. 
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